

INFORMACIONES INTERESANTES

Romanones á Marruecos

Todo por el país

La noticia circuló durante el verano pasado, y ahora, también cara al calor, circuló de nuevo; por lo visto es la llamada a sustituir á aquella otra de la serpiente de mar que allá en Irlanda surge de las aguas todos los años, y que aquí, en España, cultivábamos (la noticia, no el bicharraco) cuando nuestros periódicos carecían de los medios informativos que ahora llenan sus planas con algo de mayor interés y amabilidad que ese bulo infame y fofo que fué recreo de nuestros padres y fué, también, nuestro miedo trágico en los días lejanos de la infancia misteriosa. Esa noticia á que hoy volvemos á referirnos, la habíamos puesto en cuarentena; yo, por mi parte, no quería concederle crédito hasta que la hallase sancionada de un modo autorizado. Y anoche he leído en el propio órgano periódico del conde la ratificación de las versiones que juzgué absurdas. Así se expresa el Diario Universal: «Algunos periódicos dicen esta mañana que el conde de Romanones piensa salir el próximo miércoles para Melilla. Hace ya tiempo que nuestro ilustre amigo ha manifestado su propósito de hacer un viaje á Africa, visitando los centros principales de las zonas de protectorado de España y Francia, para estudiar directamente la situación en aquellas regiones; pero ni antes ni ahora ha fijado fecha para realizar la excursión. Depende esto principalmente del desenvolvimiento de las tareas parlamentarias, á las cuales, como es consiguiente, el jefe del partido liberal tiene que atender con preferencia. Y la excursión á Africa no se limitará, por tanto, á la visita á Melilla; probablemente comenzará por Túnez, recorriendo después diversos puntos de Argelia y pasando luego á la zona española del Rif y á Tetuán, Larache y Alcázar; deteniéndose luego en Rabat y continuando hasta Ifni, para de allí ir á Canarias antes de emprender el regreso á la Península. La cosa no tiene el menor desperdicio; y como nosotros somos celosos de no desaprovechar ocasión hábil para hacer el debido panegirio de las acertadas é incomparables ocurrencias de Romanones, no hemos de prescindir esta vez de encomiarlas como ellas merecen que se canten y loen en los pápeles. En efecto, el conde, siempre dispuesto á sacrificarse en aras de los sagrados intereses patrios, era víctima hace tiempo de una gran inquietud por no conocer prácticamente la situación africana. Sus íntimos lo hallaban con frecuencia caviloso y desasosegado. «Qué diablos andará maquinando este hombre?», se preguntaban unos á otros, sin que nadie acertara el jeroglífico. El jefe, de ordinario despreocupadísimo, jovial y locuaz, mostraba una catadura lúgubre. Es necesario—dijo un día á sus contertulios—que yo estudie... (estupefacción en las filas), que yo me dedique á hondas y trascendentales meditaciones. Sus oyentes no volvían en sí mismo. El asombro les paralizó largo rato; nadie acertaba á explicarse aquel apetito de conocimientos científicos que se había aposentado en el solar del cerebro del jefe. Pronto se tranquilizaron al darse cuenta de que el caudillo no atentaba á sus costumbres; el estudio de que hablaba no era sobre los libros. Eso, en Bolonia; cuando era bolonio, antes del 27, antes de escribir la Memoria del Ateneo y después de cumplidos los veintinueve años, cosas reverdecidas ahora amablemente por el insuperable humorista Vázquez de Mella. Pues sí no era ese estudio á través de los libros (cómo se entiende que fuese el conde á romperse con ningún hábito? El conde deseaba estudiar sobre el terreno, adquirir conocimientos sobre la página animada, amena y pintoresca de la vida, su maestra, su instructora, el único texto que no ha repudiado. Romanones quería ir á Africa, y no

en calidad de descubridor, porque ya no le queda por descubrir nada y muy poco le resta por desconocer; aspiraba á documentarse directamente en lo que atañe á los problemas mogrebinos. Ahora parece ser que va de veras. Fiel cumplidor de sus deberes parlamentarios, el conde no podía desatenderlos. Era fuerza de esperar á que las tareas de las Cámaras le diesen algún respiro. Así que no es el poco escrupuloso para esto de no hurtarse á la labor fiscalizadora del Congreso... ¡Pues qué!... No lo demostró sobradamente desde la presidencia del Consejo dedicando á las Cortes nada menos que doce días del año y medio que se ufana con la potestad del mando? Y ahora mismo, en la actual legislatura, no prueba sus extrañas actitudes? No pasa tarde en la que no despegue los labios... para hacer alguna venturosa interrupción. ¡Como que siguiendo así, nutriéndose en este activo régimen oratorio, ya no le sucederá, cuando vuelva al Gobierno, si vuelve, lo de la vez aquella en que tuvo que responder desde el banco azul á dos discursos, y al terminar la segunda réplica hubo que sacarlo al pasillo en brazos de las asistencias acongojadas, conmovido y trémulo, y fué necesario volcarle un botijo de agua fresca para que la reaccionase el cerebro, que por exceso del trabajo á que le sujetaba, se le quedó insensible, como si fuera de corcho. Además, mientras duraba la inquietud del debate político, tenía obligaciones en la Cámara; entre otras, la de hacer frases tan felices como éstas del día en que rectificó Maurá, citando el ejemplo de Gladstone: «Ya quisiera ver yo á Gladstone lidiando con esta tropa». Con ese juicio pregonaba el conde el infalible poder de sus virtudes; para la gente que hoy domina, no hay necesidad de ser Gladstone: se basta él con su insondable acopio de camandulería, de viveza, de arte ladino y solapado. Pero volvamos al viaje trascendental que ahora anuncia. Se dice que le acompañará D. Daniel López, que está fuerte en lenguas y que tiene un continente severo y respetable. Con el albornoz, dará gusto. El conde se calará un salakof y nuevo Tartarin irá desde Túnez á Ifni con la misma desenvoltura con que recorre los campos yermos de Guadalajara. Para él, la Geografía es una ciencia infusa. Los pedregales marroquíes son tan conquistables como las llanuras de Brihuega, y á cualquier jefe de tribu rifeña lo sabrá tratar mejor que á Brocas. «Cómo le podrá agradecer el país las molestias que va á imponerse en interés suyo? Romanones excursionista es un asombro. ¡El, que siempre desdenó las enseñanzas del turismo porque no necesita más ilustración que aquella que le surten las fuentes inagotables de su picardía!... Ayer decía en el Congreso el Sr. Villanueva—celoso de lo que va á aprender el conde—, que el mismo citado viajero, en agraz era ya dueño de secretos tales como los que se refieren al hecho de seguir poseyendo los moros un cañón español. Y lo sabe porque los rifeños se cartean con él. El ex presidente tiene amigos en todas partes; hasta en las cábilas. Por cierto que interrogado el Sr. Villanueva respecto á la coincidencia de la marcha de Romanones á Africa, al propio tiempo que á Africa vuelven los sagaces y obstinados Mannesman, replicó que no estaba enterado del asunto; pero agregando que, á su juicio, estos últimos no tienen necesidad de ir á Melilla. Es natural. Y si los famosos alemanes van á Africa al mismo tiempo que el delicado y discreto conde, lo harán para echarle una ojeada á sus negocios particulares. Lo de Romanones es cosa bien distinta. Romanones va á tostarse á aquel sol, en holocausto á la

Nación, para ofrendarla este sacrificio de un viaje desinteresado, patriótico, propio de un respetable político, siempre dispuesto á echar el resto para desempeñar un papel airoso y altruista. En estos trances, y mientras el conde prepara la maleta, hétenos, lector, imaginando lo pintoresco que va á estar á lomos de un arrogante rucio; de aduar en aduar, del zoco en el colodro, como un maravilloso Quijote que tuviese el espíritu y astuto del ladino Sancho Panza. ARTURO ALVAREZ. Junio, 21 1914.

TRAZO

UNA TERTULIA.—De vez en cuando, aunque de raro en raro, también nosotros asomamos por el casino provinciano. Cambiamos un cordial apretón de manos con Fulanito, un saludo ceremonioso y cortés con don Zutano, una frase y unas palmaditas en el hombro con Perengano. En la biblioteca dimos un vistazo á los periódicos ilustrados; en las amplias galerías laterales, pulmones del anchuroso patio, celebramos el embarazo de unos hombres rurales. Y cansados de curiosear buscamos acomodo en el salón, hundiéndonos en el peluche rojo de un diván. Nuestros ojos míopes luchan con la obscuridad, avizorando los grupos distantes, unas figuras que se mueven en un rincón, allí donde la sombra halla su refugio mejor. Al poco, ya distinguimos el color de las personas y de las cosas. Los trajes grises, los zapatos rojos, las paredes verdosas y sucias, el suelo entarimado sin acerar... Próximo cuelega de la pared la luna de un espejo, inclinada de arriba á abajo, como una cometa que fuese á emprender un vuelo ó á estrellarse. Del centro del cielo resaca ahumado, ondea una enorme lámpara, que parece va á aplastar la calva de un burgués sonoliento, olvidado del café que humea junto á él, en un velador. Cuando suena el timbre atraviesa un mozo—viejo—el salón, y nos da la misma sensación que un automóvil. Sobre su derecha extendida cruzan por el espacio un pequeño mundo de cristal—vasos, copas, botellas—; por unos instantes, hemos supuesto que tropezó y en danza las figuras de vidrio en el aire nos imaginamos ante un inverosímil engendro de la pintura futurista, multiplicadas las manos del mozo, tendiendo á agarrar. Resulta entretenido esto de pasarse el rato imaginando cosas raras, sin «meleste», con nadie. Aquí al lado, la luna del espejo hace de lienzo cinematográfico y nos va á distraer; los gestos, los rostros, las actitudes, de las tertulias del opuesto rincón se reproducen en el fondo del espejo con exacta fidelidad. El cansancio, el tedio, el vencimiento; el optimismo, la agilidad, la juventud, asoman al espejo como al cristal de un lago la ingenuidad y el reizo sano de una aldeana que nunca ha sido novia. Así también esa tertulia de muchachos que inútilmente ha ido á esconderse en último término, en un rincón, donde más grande es la obscuridad. Sus risas, sus gritos, sus discusiones, sus enlados, se reproducen en la luna del espejo como cosa espontánea, franca y llana,—que no de otra manera puede ser la juventud. Los muchachos de esa tertulia todo lo someten á su crítica, y lo desacreditan ó lo aplauden, lo rechazan enérgicos ó lo acogen con una frase cordial. En esta tertulia se estrema y palpa, y tiene públicas manifestaciones la vida. Más de una vez habíamos mirado con prevención hacia ese lado; queremos ahora rectificar.—AVICCO.

MADRID

¡Que se va á cerrar!

No es patrimonio de los actuales gobernantes, suele serlo de casi todos. El arma política por excelencia es el disimulo. Diríase que la verdad es incompatible con la función de gobierno, ó que las sociedades son á manera de niños caprichosos y discolors á los que no puede llevarse por cierto camino si no se los engaña. El señor presidente del Consejo y con él sus colegas dicen un día y otro que las Cortes seguirán abiertas hasta mediados de Julio, por lo menos. El ánimo de los diputados y senadores está patente. En bandadas han huido de Madrid, los primeros no bien se hallaron libres de la votación del discurso del Trono, y los segundos en cuanto se les quitó de encima el Tratado italo-español al que por compromiso de gobierno y no por convicción dieron sus sufragios. Tocando á rebato todas las esquilas parlamentarias se consiguió reunir ayer 77 miembros de la Cámara baja. Y en el desierto de la de Edad sólo se distingue hasta una docena de águilas entre ellos el incansable Sr. Polo y Peyrolón, vigia celosísimo de los intereses que le están encomendados. Así las cosas, yo no sé como se atreve el gobierno á decir que continuarán aún tres semanas las sesiones de Cortes. Ya sé que él desearía dejar listo el proyecto de nueva escuadra; pero el deseo por ahora es irrealizable. La sesión patriótica de 1903, no tendrá segunda parte acaso

nunca, pero mucho menos en las circunstancias presentes y con una minoría tan numerosa y batalladora cuando quiere como la republicana resueltamente hostil al proyecto. Si el tiempo se hiciera idóneo y nevaba en las cumbres y lloviese en los llanos, acaso fuera posible, pero con el calor no habrá de qué, porque ese agente físico es enemigo declarado de la cohesión y cuando él actúa, las moléculas de los cuerpos se apartan y cuando aprieta de veras, se disocian. Pues de la ley no está libre ni mucho menos ese cuerpo parlamentario que se llama mayoría, y á medida que el termómetro sube sus elementos componentes se van desgranando. ¡Por algo dijo Silvela lo del imperio de las vacaciones estivoes! El gobierno lo sabe como nosotros, pero le conviene disimular. Disimula amenazando con otras tres semanas de sesiones, para ver si las oposiciones se dan á partido y hacer la vista gorda para que pasen sin dificultad ó con escasa fiscalización por la aduana parlamentaria ciertas leyes. No podrá ser y no será sin que ocupen sus escaños los idóneos conservadores y liberales y eso, por lo que respecta á los primeros es difícil y por lo que se refiere á los segundos casi imposible, porque si el prior juega á los naipes ¿qué han de hacer los frailes? Si Romanones ha salido ya á darle un vistazo á las tierras y á las minas marroquíes que tanto le interesan, ¿van á estarse aquí en el Congreso y en el Senado para sacarle del fuego las castañas parlamentarias á Dato habiendo por ahí campos apacibles, playas deliciosas, montañas frescas y quizás, quizás ruletas y caballos para los que gozan tirándole de las orejas á Jorge? MIGUEL PEÑAFLOR.



A Ferrer no le quería nadie en Barcelona

El corresponsal de El Liberal en Barcelona dedicó ayer la crónica á exponer las causas por las cuales no pidió Barcelona el indulto de Ferrer, y á vuelta de no pocas apreciaciones erróneas, declara la causa verdadera, de esta suerte: «Francisco Ferrer Guardia no tenía simpatías en Barcelona. Antes se le odiaba que se le quería. Desde la bomba de Moral y el correspondiente proceso, flotaba alrededor del mediocre pedagogo una atmósfera adversa. Los mismos radicales no le estimaban, y huían de él. Ferrer no contaba con otros afectos que los de algunos libertarios, no todos, etc.»

Una gran pacifista

El telégrafo ha anunciado ya el fallecimiento de la más ilustre de las mujeres pacifistas, la baronesa Berta de Suttner. Tenía setenta y un años, y era hija del feld-marliscal Kinsky. Pasó gran parte de su infancia en el mundo militar. Hace treinta y tres años contrajo matrimonio con el barón de Suttner, don quien estuvo diez años en las regiones del Cáucaso, donde se inició su vocación literaria. En 1883 publicó su novel Die Waffen nieder. Poco después apareció otra obra suya, que tuvo gran resonancia y que era la más calorosa apología de las ideas pacifistas. En 1892 fundó en Dresde una revista que se convirtió en órgano de la comisión de la paz. Le fué otorgado el premio Nobel correspondiente á los paladines de la paz.

DE LA VIDA DEL TOREO

Una genialidad de Lagartijo

Historia que parece cuento

—Rafael, ¿cuándo nos va á da ese güendía? —¿Ya llegará, hombre, no sus impacientéis! —¡Es que el tiempo se pasa y nos vamos cuando del otro lao! —Gueno, «Pilindo», sus tendré en cuenta... Y así un día y otro, el «Pilindo» asaetaba de continuo al califa de la torería, al gran Rafael Molina, en súplica de que organizase la becerrada anual á beneficio de los piconeros y en cuya fiesta, alborozante y típica, los virtuosos de la industria negra—así encarecían el árnicia como ofrendaban risa para todo un año al bueno del pueblo cordobés. En el café, en la calle, en los círculos, allí en donde Lagartijo posaba la noble fanfarria de su cuerpo majo, allí veíase al «Pilindo», impertinente y contumaz, exponiendo su eterna pretensión; con frases iguales, idénticas, diríase—que—estereotipadas: —Rafael, ¿cuándo nos va á da ese güendía? El piconero aquel era la sombra del torero. Ni con exabruptos, ni con frases de próxima esperanza, ni recurriendo á las amenazas, que jamás llevaba á cabo el buenazo de Rafael, éste podía evadirse del «Pilindo». —¡Tú vas á ser mi ruina, «Pilindo! Er mejor día te suerto una patá y te envío con tu agüela! ¿Me quies dejá ya, so ladrón? ¡Qué había de dejarlo! Comisionado por los de su gremio, el famoso piconero se había propuesto que Lagartijo les organizase la becerrada de aquel año, la de costumbre tradicional, y no le dejaría en paz hasta lograr su objeto. De aquella fiesta—¡si lo sabrían ellos!—dependían tres ó cuatro días de juerga; un año en la ruda labor de todos los días aperreados por los manchones serranos; y unos cuantos cientos de pesetas ahorradas, que habían de servir, como otras veces, para sobrellevar la rudeza trágica de los días lluviosos, cuando no se podía salir al campo y los brazos tenían que estar en holganza forzosa, en tanto que los «chinorris» seguían demandando un pan que no se generaba... Por esto, el «Pilindo», acuciado tanto por su interés particular como por el que demostraban continuamente sus compañeros, perseguía con brutal insistencia al gran torero, demandándole la organización de la fiesta. Un día, Lagartijo dió la gran noticia al piconero. —«Pilindo», ¿vuy á toréa en «Toulouse», ¿sabés? á una siudá m.i serca de París de Francia. Cuando güerva, selebraremos la novillá. ¡Y á ver si queáis como el año pasado, so maletas, que sois ustés más malos quer betún! Con la buena nueva, el «Pilindo» estuvo á punto de enloquecer. Sin apenas saludar á su protector, corrió frenético á dar cuenta á sus compañeros de lo que Rafael le había ofrecido. En menos que se dice, el piconero recorrió todo el clásico barrio de Santa Marina, solar legendario de la «andante piconería» cordobesa. El aviso al «Caramocho», al «Bolíche», al «Retor», al «Jorquilla», á todos los miembros, en fin, del honrado gremio de la «tizne». Y para todos tuvo las mismas frases, igual consignas: —¡Er compae Rafaeé se vá mañana á toréa. No sé á qué siudá me ha dicho; pero pa mí que es á «Tolose». ¡Güeno, aonde sea; er caso es que tos tenemos que dí á despedirlo, porque se lo merecé! En cuanto que venga, se celebrará nuestra becerra. ¡Mañana tos á la estación!... Y así fué en efecto. Media hora antes de la partida, hallábanse en los andenes todos los piconeros, con «Pilindo» á la cabeza. Al formidable torero, al maestro de los maestros, como siempre, se le hizo una despedida cariñosísima, cordial, fraternal. Cada piconero tuvo una frase para el mejor éxito de Lagartijo. —¡Que sargasté á estocá por torá! —¡Que le jagan porvo el terno pa que se con tachs como si fuan reliquias! —¡Qué Dio, Rafaeé, que se egüervan locos los franchutes! Arráncos el convoy. Desde la ventanilla del vagón, Lagartijo, frío y hierético, como una esfinge; solemne y señorial, con el rudo señorío de su epopeya, saludaba, cordial; á los circunstantes. Todavía tuvo el «Pilindo» alguna frase

amable, de lagotería rústica, para el estupeando torero: —¡Tengasté más suerte atoreando que mi rucio, que por un maldito esperabán sin importancia m'acongoja er veterinario que no le cargue en tres meses! ¡Si tendrá suerte er ladrón! Se rió el brutal é ingenuo término de comparación establecido por el piconero, en tanto el tren, chirriante y convulsivo, perdiase en la lejanía, estelando unos negros penachos de humo acre, que poco á poco se esfumaban suaves por entre el verdor amable de las huertas cercanas. II —¡Ande so juas; apura esa sersesiyal! Y tú, malange, ¿que hases con ese medio sin bebételo? ¿Que sus jechen más bebial! —¡No, por Dio, compae Rafaeé, que vamos á revental! —¡Valientes zombies! Y vosotros ¿seis los que queáis ustedes comparáse con uno? ¿Vosotros no seis gente! —Compare, que son las seis de la mañana y yevamos sinco horas bebiendo! —¡Y á eso le llamáis bebé? ¡Vaya unos zombies! Tú, Joseiyo, trae más vino á esta gente! Y el criado, pronto y servicial, tornó á poco porteando más botellas del oloroso Montilla, amén de una buena remesa de cervezas, gaseosas y refrescos. Era la mañana del día, designado para la celebración de la becerrada de los piconeros. Lagartijo, con intenciones tan aviesas como graciosas, habíase propuesto jugar una trastada á los toreros improvisados. Cada año el rotundo diestro urdía algo que sirviera para su íntimo regocijo y solaz de cuantos asistían á estas fiestas típicas. Alguna vez, lo tramado llegó á poner en grave peligro la vida de los lidiadores; pero jeso sí! allí estaba él, siempre generoso y siempre bueno, para poner al servicio del malaventurado todo el contenido de su amplia bolsa y ofender á la desgracia no prevista el caudal inagotable de sus sentimientos hidalgos. ¡Qué se supuso Lagartijo teniendo en juerga ininterrumpida durante toda una noche á los piconeros designados para tomar parte en la becerrada? Claramente habrá de sospecharse al término de estas cuartillas, contenedoras de un hecho exacto, varidico, abonado con el testimonio de cien espectadores supervivientes. —¡Ea, las últimas copas, que son las ocho y hay que vertirse! Ahora pega una sersve por barba. Tú, Joseiyo, échale una sersve ar «Pilindo», y otra á ca uno de los demás! La orden fué ejecutada, no sin la advertencia, á modo de protesta; de alguno de los tan insistentemente obsequiados. —¡Pero más sersve, Rafaeé! ¡Mosté que vamos á revental! —¡Que no seis ustés hombres, ea!—arguyó Lagartijo, entre socarrón é incomodado. Continúo: —Ahora una sersvesiya sienta bien pa antes de armorsá y en seguía que se coma, á vestirse, que la hora se echa encima... Así se hizo, sin más réplicas. Se almorzó espléndidamente; copiosamente, como correspondía á la franca prestancia del rumbo anfitrión, y en seguida á vestirse. Cerca de las once terminó la ardua tarea de vestir de luces á los piconeros. Por sus propias manos, el califa realizó el menester de ataviar á los diestros (¡!) Uno á uno los fué vistiendo, cuidando expresamente de ajustarlos bien los trajes, herméticamente, como si hubiese de vender un miembro lesionado... Y así quedaron los piconeros, sintiendo las vascas propias de una digestión laboriosa y las náuseas de múltiples consumaciones arbitrarias. Tiesos y hermáticos, sin apenas poder doblar el espinazo, los piconeros mostraban en sus renegridos semblantes la más horrible de las fatigas. Alguno protestó: —Y así, compare, habemos de está hasta la hora de la corria? —¡Así! —¡Compare Rafaeé, que son las dose y la beserá se empiasa á las tres! —¡Y qué! ¡Macho antes me visto yo siempre! ¡No sabéis que en esto consiste er que no me cojan los toros? —¡Quisá sea así, Rafaeé; pero yo siento ca cosa! Y el atornamentado, con los ojos inyectados en sangre y el rostro lívido, señalaba al vientre con un ademán supremo de tortura. Lagartijo argüía: —¡Vaya unos zombies! Y vosotros ¿que seis ser toreros? ¡No dejáreis de ser los

que seis ustedes; unos carboneritos cobardes con menos valor que el forro de una cajilla de tabaco...

El caso hervía de gente. Ni una sola localidad veía desocupada. En los palcos ondeaban los gayos pafolones de Manila como oriflamas victoriosas...

Entre la concurrencia enorme, abigarrada y ávida, hizose el más solemne de los silencios. Diríase que la multitud hallábase integrada por estatuas, por seres inanimados...

¡Qué pasaba! Las cuadrillas no hacían el paseo. Indudablemente algo extraordinario acababa de ocurrir...

Doblándose y estirando sus cuerpos simultáneamente, no cesaban de acudir a sus vientres respectivos con el alivio imaginario de un apretón de una puñada ferroz.

La multitud, en silencio, llevaba sus miradas con avidez de cosa no comprendida al sitio donde las cuadrillas parecían ejecutar una danza dantesca, absurda y atrabiliaria.

Lagartijo volvió a ondear el pañuelo. En su rostro, radiante de íntima satisfacción, mostrábase la más infernal de las sonrisas...

De pronto, de entre el grupo de los piconeros destacó, audaz y resuelto, el «Pillado». Dirigióse al palco del maestro en tanto la expectación cundía por instantes...

Cruzó el famoso piconero un buen tercio de la plaza, a buen andar y retorciéndose visiblemente, hasta debajo del palco ocupado por Lagartijo.

Cuanto se hallaban en derredor pudieron escuchar estas frases de labios de «Pillado», que hablaba por sí y en representación de sus compañeros de tormento:

«Rafael, por Dios y por María Santísima, esto ya no puede aguantarse! ¡Quisité decirme por dónde demonio has osté lo que tío que jasé cuando está vestido de torero!»

JULIO BALDOMERO MUÑOZ.

POR TELEFONO
Marruecos
DE NUESTRO CORRESPONSAL
Madrid 25-11-30 m.

Elogios a España
TANGER.—En la residencia del encargado de negocios inglés se ha celebrado un banquete en honor del embajador de Inglaterra en Madrid.

Asistieron entre otras personalidades, el ministro de Hacienda del sultán y el representante de España.

El embajador inglés tuvo frases de elogios para nuestro país, afirmando que en la zona de Melilla se ha llevado a cabo una gran labor.

Esperando al conde
TETUAN.—A primeros del mes próximo es esperado en esta, el conde de Romanones.

Se organizarán algunas excursiones en honor suyo.

Servicios de policía
La policía indígena recogió ayer a un moro herido, hallado al otro lado del río Martín.

Fue conducido al hospital de la plaza. También hizo que abandonaran sus posiciones algunos pacos.

Sigue lo mismo
MELILLA.—El teniente Arroyo, herido en la última operación continúa en el mismo estado de gravedad.

Ha sido traído a la plaza, así como también los demás heridos.

En las evanzadas reina tranquilidad.

Asamblea litúrgica
Para desvanecer toda clase de preocupaciones con motivo del aplazamiento de la Asamblea Litúrgica anunciada para el mes de Octubre en Madrid, publicamos lo que sigue; después de habernos informado debidamente:

1.º La Comisión organizadora propuso el Rvmo. Prelado de Madrid-Alcalá que se dignase aplazar la Asamblea Litúrgica...

porque algunos de sus miembros desearan asistir antes al Congreso Litúrgico Internacional, anunciado primero para el mes de Julio próximo, y retrasado hace poco para Mayo de 1915...

2.º El Emmo. Sr. Cardenal secretario de Estado de Su Santidad, según tuvimos el honor de informarnos por telégrafo ha escrito el 12 de los corrientes una expresiva carta al Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá, manifestándole que el Santo Padre alaba su iniciativa de promover la mejor observancia de los sagrados ritos que no solo redundan en esplendor del culto, sino también en la edificación de los fieles e incremento de su piedad.

Envía, al propio tiempo, la Bendición Apostólica para la Semana Litúrgica Diocesana, cuya celebración en Madrid habían propuesto al Excmo. Sr. Barrera varones piadosos y sabios.

3.º Projectase en Barcelona otra asamblea, como suele decirse en el extranjero, Semana Litúrgica regional para el próximo año, y sus organizadores se proponen asistir antes a la de Madrid, como el pasado año asistieron a la Semana Litúrgica de Lengua fancesa.

4.º La fecha definitiva de la Asamblea matritense quedará puntualizada por el Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá, después de consultarla en la Secretaría de Estado de Su Santidad en su viaje a Roma.

FOR TELEFONO
El día en Madrid
DE NUESTRO CORRESPONSAL
Madrid 25-1-30 t.

Dato de viaje
Esta mañana salió el jefe del Gobierno para la Granja abompañado del subsecretario.

El viaje lo hace en automóvil. ¿Se cerrará? Hoy se ha comentado, no obstante estar anunciado, el viaje del Sr. Dato a la Granja.

Creer muchos que se traerá el decreto de suspensión de sesiones, para publicarlo cuando lo juzgue oportuno.

No es cierto
El Sr. Echagüe desmintió ante los periodistas un rumor que corrió a primera hora, acerca de un supuesto combate en las nuevas posiciones de la zona de Meilla.

Hasta medio día de hoy, en todo Marruecos había tranquilidad.

Está ocupado
En el ministerio de Gobernación no se pudo ver a las 12 según es costumbre, el Sr. Sánchez Guerra.

Supusimos que estaría conferenciando con las autoridades de Cadiz, sobre el estado de la huelga.

A Pontevedra
En el correo del norte sale hoy para Pontevedra monseñor Guisasaola.

A mediados de Septiembre se llevará a cabo su entrada en Toledo.

Combinación deshecha
En Gobernación nos dijo el subsecretario que el traslado del gobernador de Coruña a Cádiz quedaba sin efecto.

No se ha decidido aún si será este objeto de una nueva combinación.

DE ALMAGRO
Ayer quedaron repartidos los programas anunciadores de la corrida de toros que a beneficio de la caridad se ha de celebrar en ésta el próximo día 28. Ha regresado la comisión que fué al escogido de reses, la cual viene satisfecha y contenta de sus gestiones; pues vendrán toros que darán juego y de bonita lámina.

Mañana principiará la postulación de localidades, la que se llevará a efecto por personalidades de ésta y muchas señoras que con gusto se han brindado a la cooperación de obra tan loable, con cuyo procedimiento casi podemos asegurar, que se ha de vender toda la localidad, pues nos consta que hasta familias que por lutos no pueden concurrir al festival tomarán sus localidades en beneficio de los pobres. ¿Quién se resiste a tomar una simple localidad, que ésta es para divertimos, cuando nos la brinda una linda joven recordándonos que hay pobres y enfermos a quien socorrer?

Reina gran entusiasmo y toda la juventud trabaja para lograr buen ingreso y por ello merece muchos plácemes.

El valiente Ismael Rodríguez que ha de entenderse con toros los de raza, está preparado a demostrar a sus paisanos lo que vale; es bastante trabajo el que sobre él ha de pesar en la fiesta, pero saldrá a flote.

Han sido nombradas las señoritas que han de presidir la fiesta cuyos nombres ya citaremos oportunamente, y no nos equivocamos si aseguramos que el palco que manda se verá convertido en precioso ramillete de lindas flores, mostrándose este orgulloso de contener tanto bueno.

El Corresponsal.

POR TELEFONO
Provincias
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 25-3-40 t.

El cardenal Guisasaola
PONTEVEDRA.—Hoy es esporádico en esta, donde pasará una temporada, el nuevo arzobispo de Toledo.

Sábese que en la segunda quincena de Septiembre hará su entrada oficial en dicha ciudad.

Los reformistas
GIJÓN.—El partido reformista se propone emprender una activa campaña de propaganda este verano.

Celebrarán el primer mitin en esta ciudad, asistiendo toda la plana mayor del partido.

Un vuelco
SEGOVIA.—Al regresar de un pueblo próximo de fiestas, volcó ayer un ómnibus, resultando heridos varios viajeros.

Algunos están graves. Queda sin efecto
CORUÑA.—El traslado del gobernador a Cádiz había producido en ésta gran disgusto.

Este ha sido borrado por un telegrama del Sr. Dato. Dice el jefe del Gobierno al gobernador, que se había hecho su traslado creyendo que era de su gusto, pero que en vista de lo contrario, se dispondrá que quede sin efecto.

Juegos florales
MURCIA.—Se han efectuado los juegos florales, con extraordinaria brillantez.

Ha sido premiado con la flor natural el poeta D. José Aguirre. El mantenedor lo ha sido el canónico Sr. Martínez Valsalobre.

El torero Mejías
SEVILLA.—Los médicos han levantado nuevamente el apósito al novillero Sánchez Mejías.

El parte facultativo dice que el estado del diestro es el mismo. Después de la operación ha quedado postradísimo.

Capitán fallecido
CADIZ.—La Prensa dedica grandes elogios al capitán D. Manuel Velez, que fué voluntario a Marruecos y ha fallecido de fiebres.

Era aquí muy querido entre la buena sociedad.

A Larache
Ha zarpado el vapor «Cañalejas», con provisiones de boca y guerra.

Lleva también la consignación mensual en metálico, correspondiente a las tropas de aquella zona.

La Mancomunidad
BARCELONA.—El Consejo de la Mancomunidad ha acordado llevar a cabo activas gestiones cerca del ministro de Fomento, para la construcción de las carreteras de Lérida y Tarragona.

También aprobó el crédito comunal.

DE SOCIEDAD
Los que viajan
De la Corte ha regresado el senador del Reino D. José Cendrero.

Hemos saludado al vicepresidente de la Comisión provincial D. Francisco García Catalán que ha llegado de La Solana.

Hoy ha pasado el día en Malagón acompañado de su bella esposa el oficial de Telégrafos D. Ascensio Martínez.

De Madrid ha regresado el acreditado agente de Negocios D. Fructuoso Sánchez Izquierdo.

Se encuentra en esta el secretario del Ayuntamiento de Abenjojar D. Leovigildo Villarreal.

Para Madrid ha salido acompañado de su familia D. Rafael Perea.

Ha llegado de Valdepeñas el farmacéutico D. Florencio Peñasco.

Hemos saludado al diputado provincial D. Santos Hornero, de Pozuelo de Calatrava.

Para Alcázar de San Juan ha salido don José Serlach.

De Madrid ha llegado el notario D. Manuel Valdemoro.

Ha regresado de San Clemente el ingeniero de minas D. Miguel Langreo.

De Jerez de los Caballeros ha llegado D. Antonio Macho y de Zafra D. Gregorio Hernández.

Onomástica
Hoy ha celebrado la fiesta onomástica nuestro distinguido y respetable amigo D. Eloy Fernández, provisor y vicario general y actualmente Gobernador eclesiástico de la Diócesis.

POR TELEFONO
Extranjero
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 25-3-50 t.

Estrechando el cerco
VIENA.—Se reciben nuevos pormenores de los propósitos de los rebeldes albaneses.

Estos se muestran decididos a apoderarse de la plaza, cuyo cerco estrechan cada vez más.

Se teme que de un momento a otro la ataquen de una manera decisa.

En previsión de tal ocurrencia, la escuadra italo-austriaca, ha recibido órdenes de estar a la expectativa, para defender a toda costa la ciudad.

Terrible huracán
NUEVA YORK.—En una ciudad del Norte América un huracán ha destruido centenares de casas, causando numerosas víctimas.

Muchas familias han quedado sin albergue. Las pérdidas materiales se calculan en cinco millones de dólares.

Ministros probables
PARIS.—Dicen de Méjico que para el Gobierno provisional se indican algunos nombres, entre éstos Miguel Silva para el ministerio del Interior y Varín para Negocios extranjeros.

Las noticias acerca de la actitud de los jefes revolucionarios siguen siendo contradictorias.

CONTRA LA LANGOSTA
Circular interesante

El Boletín Oficial de ayer publica la siguiente circular del señor gobernador, que por creíera interesante la reproducimos íntegramente:

«Terminada la campaña de primavera contra la langosta, y aunque aquella ha resultado en general eficaz en esta provincia, se hace preciso, no obstante, adoptar cuantas medidas la experiencia aconseja para extinguir en su día el germen que pueda depositar el escaso número de insectos que han quedado sin destruir.

A este fin y en cumplimiento a cuanto previene la vigente ley de Defensa contra las plagas del campo de 21 de Mayo de 1908, se hace preciso que por las Juntas locales de todos los pueblos de la provincia, así como por los alcaldes y demás obligados al cumplimiento de mencionada ley, se observe la mayor vigilancia para tener noticias ciertas y precisas sobre los vuelos del devastador insecto y conocer con la antelación debida los sitios en que ésta se posa para efectuar la ovación, de cuyo hecho, una vez comprobado, espero den cuenta inmediatamente a este Centro los presidentes de las Juntas locales, los que, además, cumplirán y harán cumplir el art. 60 de repetida ley.

Reunidos cuantos antecedentes sean precisos, se formarán por los secretarios de las Juntas de los pueblos que resulten invadidos, los estados de los terrenos demarcados con infecto, ateniéndose para ello a los modelos que a continuación se insertan, debiendo remitir dichos estados dentro de la segunda decena del mes de Agosto próximo.

Antes de publicarse los referidos datos se procederá por el personal agrónomo a la comprobación de las superficies denunciadas, de conformidad con lo que preceptúa el art. 61 de la referida ley.

La negligencia ó abandono de las Juntas locales en el cumplimiento de sus deberes, serán castigadas por este Gobierno civil con la multa de 100 a 500 pesetas, con arreglo a lo que dispone el art. 58 de la referida ley.

Igualmente y para dar cumplimiento al art. 85, espero que por los Ingenieros de todas las especialidades, así como por los guardas jurados, pastores, Guardia civil y cuantos puedan estar constantemente en el campo, se comunique a este Centro y a las Juntas Locales la presencia de la plaga en cuanto de ella se tenga noticia.

VIDA RELIGIOSA
Día 26. Viernes.—Santos Juan y Pablo, hermanos mártires; David ermitaño, y Pelayo, niño mártir.

PARROQUIA DE SANTA MARÍA, (Merced).—Continuación del Triduo al Sagrado Corazón de Jesús, con Misa mayor, a las ocho de la mañana, y por la tarde, a las siete, ejercicio con sermón a cargo del R. P. Luis Gonzaga Navarro, de la Compañía de Jesús.

POR TELEFONO
La huelga del campo
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 25-3-45 t.

De mal en peor
SEVILLA.—Las últimas noticias que se reciben de los pueblos son poco satisfactorias.

La causa de los agitadores vuelve a ganar terreno, pese a la vigilancia que se ejerce cerca de ellos.

En Utrera, los obreros que habían reanudado el trabajo lo abandonaron otra vez, sin expresar los motivos.

Por sí ello era poco, las criadas de servicio han hecho causa común con los huelguistas.

Un grupo de mujeres dirigióse en actitud tumultuaria hacia el puente del ferrocarril, saliéndoles al paso la guardia civil y obligándoles a que se disolvieran.

El alcalde ha pedido más fuerzas de la benemerita al gobernador civil.

En Aralba también han dejado al trabajo en muchos cortijos los obreros, como obediendo a una consigna.

De Morón dicen que se ha celebrado un nuevo mitin, con asistencia de unos 300 huelguistas.

Los oradores excitaron al paro general y a la resistencia.

Las autoridades se multiplican en el cumplimiento de su deber, para evitar que se ejerzan coacciones.

El gobernador está en constante comunicación con los alcaldes.

De la provincia
Miguelturra
Cultos al Santísimo Sacramento.—Con las vísperas del día del Corpus comenzó en esta Parroquia el solemne octavario que la sacramental celebra anualmente.

La procesión resultó un tanto deslucida por lo desapacible de la tarde, no obstante, recorrió la mayor parte de la carretera que se encontraba con infinidad de público que con todo recogimiento y devoción adoraban la Sagrada Hostia en su magnífica Custodia y artística carroza.

Las misas mayores, vísperas y reservas han estado muy concurridos de fieles, terminando estos cultos con la procesión de la octava.

Los Corazones.—Con la brillantez de todos los años y a continuación de la octava del Corpus se ha celebrado en la Parroquia el solemne triduo que el apostolado de la Oración dedica a los Sagrados Corazones. Una vez más hemos admirado el exquisito gusto con que las señoras de la Junta directiva han adornado el templo y la concurrencia de fieles que ha presenciado estos cultos.

El viernes primer día del triduo, ocupó la cátedra el presbítero D. Ramón Carriazo que como siempre estuvo elocuentísimo, versando su oración sobre la Caridad, siendo escuchado por inmenso y escogido auditorio.

Los sermones del sábado y función del domingo estuvieron a cargo de nuestro distinguido párroco que expuso la necesidad de buscar la regeneración de la familia por medio del culto al Sacratísimo Corazón excitando a los fieles a que celebren la devoción de la entronización del Corazón de Jesús en las casas.

La parte musical a cargo de la capilla que dirige el organista D. Rafael Molina ha estado a gran altura interpretando bonita misa a dos voces y preciosos motetes y plegarias.

Por la tarde se verificó la procesión con las Imágenes de los Sagrados Corazones y asistencia de la banda municipal que tan acertadamente dirige D. Santos Carrero, resultando muy lucida concurriendo todos los Asociados con sus escapularios y gran número de fieles.

Mil plácemes merecen nuestro celo e incansable cura párroco que enforvizados con sus exhortaciones se han acercado a recibir el pan de los ángeles en los tres días citados más de 300 asociados de ambos sexos, y la directiva por el interés con que trabaja para que resulten con la mayor pompa estos cultos.—El Corresponsal.

Herencia
Cultos religiosos.—Con extraordinaria pompa y magestad se han celebrado en el templo parroquial los cultos sacramentales en los que siguiendo la tradición y piadosa costumbre establecida, costea a sus expensas la corporación municipal las funciones y procesiones en los días del Corpus de Infracruxta y corren a cargo de varias personas devotas los demás cultos de los restantes días del solemne novenario.

Imposible me es describir, uno por uno, los caracteres de la grandiosidad y esplendor que las fiestas sacramentales aterroran, pues para ello, necesitaría del tiempo y el espacio de que realmente no dispongo, más basté decir que aquellas fueron el testimonio fehaciente de que el pueblo de Herencia es especial entusiasta de las festividades eucarísticas; y para que nada faltase a las que acaban de celebrarse, merecen toda clase de elogios y de complacencias el estreno que en el día del Corpus se hizo de un riquísimo terno blanco, completo, de primera clase, ofrecido por la piedad del presbítero y coadjutor de esta parroquia D. Carlos Álvarez, cuyo terno, de invalorable mérito por su riqueza, delicada confección, galanura y recamados de oro finísimo, causó la admiración general de cuantos lo contemplaron.

Como complemento de tan sublimes fiestas, se celebró después un solemne triduo consagrado al Delfico Corazón de Jesús, cuyos cultos, en relación con el amor y devoción que este católico pueblo siente y profesa al Amantísimo Corazón, fué todo en ellos esplendor y magnificencia testimoniando casi la numerosa asistencia de fieles y los muchos centenares de comañones verificadas durante los días del expresado triduo.

A realizar tan patética solemnidad, contribuyó en alto grado la elocuente predicación de nuestro dignísimo señor Cura párroco D. Patricio Gómez Jijón quien en todos sus discursos sagrados durante el referido triduo y el pronunciado en la fiesta principal en los que tomó por temas la luminosidad y divino amor del Delfico Corazón, cantó las glorias y excelencias de los amores y logró con su oratoria apostólica apoderarse de los ánimos de sus oyentes impregnando en ellos las verdaderas enseñanzas que emanan del dulce Corazón de Jesús.

Finalmente; merece todo elogio el exquisito gusto desarrollado en el ornato del templo para tales fiestas y muy especialmente el decorado del altar mayor, tribunas, presbiterio y altares de los Sagrados Corazones, todo lo cual, juntamente con la nueva culgadura, da un hermoso aspecto de vista y estimula a los fieles a la piedad y el recogimiento.—El Corresponsal.

POR TELEFONO
Las Cortes
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 25-5-40 t.

Congreso
A las cuatro declara abierta la sesión el Sr. Besada.

En el banco azul los ministros de Estado, Gobernación y Gracia y Justicia. Se lee y aprueba el acta de la anterior.

El Sr. Vadillo, de uniforme, lee un proyecto de ley. Se entra en ruegos y preguntas.

El Sr. Cobian (hijo), se ocupa de los intereses particulares de españoles en África.

Le contesta el ministro de Estado, explicando qué es de la competencia del Jalifa y qué de su ministerio.

El Sr. Torres pide se provea de carne a los suboficiales lo mismo que los oficiales.

Le contesta el Sr. Sánchez Guerra, manifestando que hará saber el ruego al ministro de la Guerra.

El Sr. Pacheco habla de supuestas coacciones de las autoridades en Fregenal.

Contéstale el ministro, que deben anunciarse estas cosas antes de censurarlo, para que pueda enterarse de lo que haya de verdad.

El Sr. Ortega Gasset se ocupa de la carrera consular. Se contesta el marqués de Lema. Entróse en la orden del día.

Senado
A las tres cuarenta declara abierta la sesión el general Azcárraga.

En el banco azul los ministros de Instrucción pública y de Hacienda.

Escasa concurrencia de diputados. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

El ministro de Hacienda contesta a unos ruegos que formularon días pasados el conde de Peñalorida y otros señadores, acerca del impuesto sobre la gasolina.

Promete estudiar el asunto. El Sr. López Mora denuncia que se autorice cierta lotería de Barcelona.

Le contesta el Sr. Bugallal que no está autorizada, y que se darán órdenes para su prohibición.

El conde de Alvaide ruega que hasta la incorporación a sus cuerpos, residan en sus provincias los soldados de cuota.

El Sr. Calabri. pide la reforma del Código civil.

ABONOS
ALONSO
ANALISIS
CADA FUMADA DE CIGARRO
CON SU EFECTO EN LA SALUD
CUBA - 2 - CASTELLON

Noticias generales
El mejor refresco carbónico KOKI

Juicio
Para hoy y mañana está señalada en la audiencia ante el Tribunal del Jurado, la vista de la causa seguida contra Jerónimo Hurtado y otros, por el delito de homicidio.

Dicha causa procede del Juzgado de Valdepeñas.

Operaciones mineras
Se han señalado los días 1, 2, 3 y 5, de Junio para las operaciones de reconocimiento y demarcación de las comisiones mineras «Las Cuevas», «La Higuera», «El Retamar» y «Valle arribales», del término de Puertollano y Chillon, cuyas operaciones serán efectuadas por el personal facultativo de este distrito minero.

Bautizo
En la Catedral de León administrados anteayer las aguas bautismales, imponiéndose el nombre de María del Carmen a la primogénita de nuestros buenos amigos D. Juan Manuel Rodríguez Sánchez.



